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Διαδικτυακή εναρκτήρια συνάντηση στην Αθήνα και διαδικτυακό σεμινάριο στις 23
Φεβρουαρίου 2021.
Διαδικτυακό σεμινάριο για ιδιοκτήτες και λογιστές φοροτεχνικούς σχετικά με την
υποχρεωτική μείωση των ενοικίων και την αποζημίωση των ιδιοκτητών λόγω της
πανδημίας COVID-19 (8.3.2021) (στα Ελληνικά). 
Το σεμινάριο της EduHome αφορούσε την ανταλλαγή πληροφοριών και καλών
πρακτικών για ιδιοκτήτες στην Ελλάδα, την Κύπρο και το Βέλγιο. 
Διαδικτυακό σεμινάριο για τη φορολογία ακινήτων με κύριο ομιλητή τον Υφυπουργό
Οικονομικών της Ελλάδας κ. Θεόδωρο Σκυλακάκη (1.6.2021). 
Διακρατική συνάντηση EduHome στις Βρυξέλλες και σεμινάριο της UIPI για τρόπους
υποστήριξης της ενεργειακής απόδοσης και της εξοικονόμησης ενέργειας σε νέα και
υφιστάμενα κτίρια. (14.10.2021). Συνάντηση του έργου Eduhome στις Βρυξέλλες
(14.10.21)
Συνάντηση του έργου στην Αθήνα (10-11.03.2022) στα γραφεία της ΠΟΜΙΔΑ και στο
ΕΒΕΑ. 
Γ1  Εκπαίδευση προσωπικού στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου στη Λευκωσία (8
-10.4.2022).
Τελική συνάντηση του σχεδίου EduHome στη Θεσσαλονίκη και σεμινάριο για το
σύστημα φορολόγησης της ακίνητης περιουσίας στο Βέλγιο, την Κύπρο και την Ελλάδα
(16-17.9.2022)

Κατά τη διάρκεια των 23 μηνών του σχεδίου (1/12/2020-31/10/2022) 
διοργανώσαμε συναντήσεις και ανταλλάξαμε καλές πρακτικές



Η κατάρτιση που παρέχεται στους ιδιοκτήτες ακινήτων θα πρέπει να είναι εύκολα

διαθέσιμη, να χρησιμοποιεί εύχρηστες πλατφόρμες και να απευθύνεται και να

προσαρμόζεται ειδικά στις ανάγκες και τις κατηγορίες ιδιοκτητών ακινήτων και

κτιρίων σε κάθε νομό. 

Αρκετές δεξιότητες και γνώσεις είναι σημαντικές για τους ιδιοκτήτες ακινήτων και

οι ενώσεις θα πρέπει να είναι σε θέση να τις επιδείξουν.

ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΜΙΣΘΩΤΕΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 

 



1. Ακίνητο Κατάλληλο, χωρίς Αυθαίρετα και Αλλαγή Χρήσης 

2. Σύνταξη και Υπογραφή Ιδιωτικού Συμφωνητικού Μίσθωσης 

3. Έκδοση και Καταχώρηση Στοιχείων Ενεργειακού Πιστοποιητικού 

4. Κατάθεση Πληροφοριακών Στοιχείων στην Εφαρμογή της ΑΑΔΕ 

5. Σύνδεση Ρεύματος και Μετά Παράδοση των κλειδιών στον Μισθωτή!

ΤΑ ΠΕΝΤΕ ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΎΜΕΝΑ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ ΚΑΘΕ ΕΙΔΟΥΣ ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ:



1. ΜΗ λάβετε ποτέ "προκαταβολή" ενοικίου ή εγγύησης, πριν ο ενδιαφερόμενος
ενοικιαστής σας υπογράψει έγγραφο μισθωτήριο.

 

2. ΜΗ νοικιάζετε το ακίνητό σας σε πρόσωπα που αρνούνται ή υπεκφεύγουν να
σας δώσουν τα πλήρη στοιχεία τους (ονοματεπώνυμο, αριθμό ταυτότητας, ΑΦΜ

κλπ.), ή σας δίνουν στοιχεία άλλων προσώπων.

 

3. ΜΗ νοικιάζετε ακίνητο σε αλλοδαπό ενοικιαστή αν δεν εξακριβώσετε και
αναγράψετε στο μισθωτήριο και τα στοιχεία της αδείας παραμονής του

 

4. ΜΗ δώσετε ποτέ κλειδιά ή δικαίωμα εγκατάστασης σε νέο και άγνωστο
ενοικιαστή, πριν σας φέρει πρώτα τη σύμβαση ρευματοδότησης του μίσθιου

ακινήτου σας από οποιοδήποτε πάροχο ηλεκτρικής ενέργειας.

 

5. ΜΗ νοικιάζετε ποτέ ακίνητο με ενεργό σύνδεση ρεύματος, φυσικού αερίου ή
τηλεφώνου στο όνομά σας ή δικού σας προσώπου. 

ΚΑΙ ΤΑ ΠΕΝΤΕ "ΜΗ" ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ:



ΑΝΑΛΥΤΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ
ΤΟΥΣ ΕΚΜΙΣΘΩΤΕΣ

 



ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ NEOY ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΗ:

Πάντοτε το ανακοινώνετε πρώτα στους υπάρχοντες ενοίκους του κτιρίου. Λίγες
ημέρες μετά, τοποθετείτε μισθωτήριο στην είσοδο του κτιρίου, ώστε να το
πληροφορηθούν οι περίοικοι. Στη συνέχεια μπορείτε να αναθέσετε την εξεύρεση
ενοικιαστή σε μεσιτικό γραφείο, προτιμώντας βεβαίως επαγγελματίες που ήδη
γνωρίζετε, και βέβαια ποτέ δεν απευθύνεστε στα "γραφεία εξυπηρετήσεων" που
σας υπόσχονται ότι δήθεν θα σας βρουν ενοικιαστή για το ακίνητό σας!
Παράλληλα δημοσιεύστε αγγελίες σε σοβαρά έντυπα και σε γνωστές
ιστοσελίδες ακινήτων. Ο νόμος και οι διεθνείς συμβάσεις απαγορεύουν τον
αποκλεισμό ενοικιαστών με βάση την εθνικότητα, το χρώμα, τη θρησκεία, το
φύλο, την ηλικία, τις προσωπικές προτιμήσεις του καθενός κλπ. Επειδή η
μίσθωση είναι διαρκής σχέση, αυτό που πρέπει να σας ενδιαφέρει δεν είναι τα
παραπάνω χαρακτηριστικά του ενοικιαστή ή το ύψος του μισθώματος που σας
προσφέρουν, αλλά αποκλειστικά η φερεγγυότητα και η δυνατότητά του να
ανταποκρίνεται σταθερά και έγκαιρα κάθε μήνα στις οικονομικές υποχρεώσεις
του από τη μίσθωση αυτή (μισθώματα, κοινόχρηστα και λογαριασμοί κοινής
ωφέλειας), κάτι δηλαδή απόλυτα απαραίτητο για τη βιωσιμότητα της μισθωτικής
σχέσης, που, δυστυχώς, εκ των πραγμάτων είναι δυσχερές να εκτιμηθεί
προκαταβολικά! Προσοχή, γιατί σήμερα συχνά δυστυχώς, εμφανίζονται ως
δήθεν υποψήφιοι «ενοικιαστές», άτομα τα οποία συστηματικά εγκαθίστανται σε
κατοικίες ή επαγγελματικά ακίνητα με το εξ αρχής σχέδιο να μην καταβάλουν
κανένα απολύτως μίσθωμα και κανένα λογαριασμό κοινοχρήστων ή κοινής
ωφελείας! Γι΄αυτό μιλήστε προσωπικά και διεξοδικά με κάθε ενδιαφερόμενο,
ζητείστε του τα πλήρη στοιχεία του, το ΑΦΜ του και τον αριθμό ταυτότητάς του,
ενημερώστε τον πλήρως για τις υποχρεώσεις που αναλαμβάνει (μίσθωμα-
κοινόχρηστα-λογαριασμοί κλπ.) και μη διστάσετε να του κάνετε κάθε ερώτηση
που θα σας βοηθήσει να τον γνωρίσετε, όπως π.χ. που στεγαζόταν έως τώρα
κλπ. Αν πρόκειται για εντελώς άγνωστο σ' εσάς υποψήφιο μισθωτή, και
ιδιαίτερα σε μισθώσεις με μεγάλο αντικείμενο, ζητήστε να σας δώσει ό ίδιος
στοιχεία για τη φερεγγυότητά του, ή να συνυπογράψει το μισθωτήριο κάποιος
αξιόχρεος εγγυητής του!



Συντάξτε και υπογράψτε έγγραφο μισθωτήριο συμφωνητικό για κάθε

νέα μίσθωση ή τροποποίηση υφιστάμενης. Η ηλεκτρονική κατάθεση

στη ΓΓΠΣ απλώς αντικαθιστά την παλαιά θεώρηση από τη Δ.Ο.Υ. και

ΔΕΝ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟ! Καταχωρείστε τα πλήρη στοιχεία

ταυτότητάς του ενοικιαστή, τον ΑΦΜ του, τα στοιχεία του/της συζύγου

και των τυχόν άλλων ατόμων που θα μένουν στο μίσθιο, τη χρήση του

μισθίου, το μηνιαίο μίσθωμα κλπ. Τώρα πια που οι νέες εμπορικές

μισθώσεις διέπονται κυρίως από τη μισθωτική σύμβαση και πολύ

λιγότερο από το νόμο, η εποχή των μισθωτηρίων του "περιπτέρου"

τελείωσε οριστικά! Για απλές μισθώσεις κατοικιών και απλές

εμπορικές μισθώσεις, συνιστούμε να χρησιμοποιείτε πάντοτε τα

υποδείγματα μισθωτηρίων που διανέμονται στα μέλη μας αυτόματα

μέσω της ηλεκτρονικής μας σελίδας! ΠΡΟΣΟΧΗ: Για νέες εμπορικές

μισθώσεις με σημαντικό αντικείμενο να απευθύνεστε στο δικηγόρο

σας! 

Προσέξτε ιδιαίτερα και απευθυνθείτε οπωσδήποτε στο δικηγόρο σας

αν σας ζητηθεί να υπογράψετε μισθωτήριο συνταγμένο από το

μισθωτή!  

 ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟ ΣΥΜΦΩΝΗΤΙΚΟ

http://www.pomida.gr/members/index?cid=67


ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗΣ - ΧΡΗΣΗ ΑΚΙΝΗΤΟΥ

Σήμερα στην Ελλάδα τόσο οι μισθώσεις κατοικιών όσο και οι νέες εμπορικές μισθώσεις,
έχουν τριετή ελάχιστη νόμιμη διάρκεια, ακόμη και αν στο μισθωτήριο αναγράφεται
μικρότερη. Υπάρχει δηλαδή υποχρεωτική τριετής δέσμευση και για τα δύο μέρη. Κάθε
συμφωνία για μεγαλύτερη διάρκεια είναι απόλυτα έγκυρη και νομικά δεσμεύει και τους δύο,
στην πράξη όμως δεσμεύει μόνον τον ιδιοκτήτη! Να προσδιορίζετε πάντοτε συγκεκριμένα
το σκοπό της χρήσης (ως κύρια ή δευτερεύουσα κατοικία, κατάστημα, γραφείο, εργαστήριο,
αποθήκη, χώρος στάθμευσης κλπ.) και το επαγγελματικό αντικείμενο (εμπορία ενδυμάτων,
αυτοκινήτων κλπ.), και όχι αόριστα «για κάθε εμπορική χρήση». Ιδιαίτερη προσοχή
χρειάζεται αν θα χρησιμοποιηθεί ως κατάστημα υγειονομικού ενδιαφέροντος (καφετέρια,
κομμωτήριο, γυμναστήριο, εκπαιδευτήριο κλπ.), οπότε εκτός του αν επιτρέπεται η
συγκεκριμένη χρήση στην τοποθεσία του ακινήτου σας, χρειάζεται άδεια της αρμόδιας
αρχής, η οποία εκδίδεται μόνο αν το ακίνητό σας πληροί πολλές και συγκεκριμένες
προϋποθέσεις, και δεν έχει πολεοδομικές εκκρεμότητες κλπ.!



ΜΙΣΘΩΜΑ (ΕΝΟΙΚΙΟ):

Το ποσό του μισθώματος καθορίζεται ελεύθερα από τα ενδιαφερόμενα μέρη, σε όλες τις

μισθώσεις, όπως και κάθε μετέπειτα αναπροσαρμογή του. Να αναγράφετε στο

μισθωτήριο πάντοτε ολόκληρο το συμφωνούμενο ποσό και να μην αποδέχεστε ποτέ

τυχόν πρόταση του ενοικιαστή σας για αναγραφή στο μισθωτήριο μικρότερου ποσού. 

Στις εμπορικές μισθώσεις επιβάλλεται οπωσδήποτε και νόμιμο τέλος χαρτοσήμου 3,6%. 

Γενικά να μην ξεχνάτε ποτέ ότι ο "καλός μισθωτής" είναι πάντοτε προτιμότερος
από το "καλό μίσθωμα", ιδιαίτερα σε εποχές όπως η σημερινή.. 

Γι αυτό ποτέ μην επιδιώκετε ή επιμένετε σε παράλογα μισθώματα, γιατί τελικά θα
βγείτε χαμένοι!



ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΥΠΟΒΟΛΗ ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟΥ-ΛΥΣΗΣ ΜΙΣΘΩΣΗΣ

Τα μισθωτήρια στην Ελλάδα, αρχικά και τροποποιητικά, μετά την υπογραφή τους δεν

κατατίθενται στη Δ.Ο.Υ. αλλά ο εκμισθωτής υποχρεούται μέχρι το τέλος του επόμενου

ημερολογιακού μήνα από την ημερομηνία υπογραφής τους, να καταχωρήσει όλα τα

πληροφοριακά στοιχεία τους, στη βάση Πληροφοριακών Στοιχείων Μισθώσεων Ακίνητης

Περιουσίας της Ανεξάρτηση Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) www.aade.gr ,

εκτυπώνοντας ταυτόχρονα «Απόδειξη Υποβολής» της δήλωσής του αυτής, που θα

διαφυλάξει μαζί με το πρωτότυπο του συμφωνητικού. 

Ηλεκτρονική αποδοχή του μισθωτηρίου υποχρεούται να κάνει στη συνέχεια και ο

ενοικιαστής. 

Επίσης τώρα πλέον είναι υποχρεωτική και ηλεκτρονική υποβολή δήλωσης λύσης της

μίσθωσης.
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Να μην ξεχνάτε ποτέ ότι η μίσθωση ακινήτου, ιδιαίτερα της κατοικίας, είναι και αυτή μία

διαρκής ανθρώπινη σχέση, γι αυτό και πρέπει να αντιμετωπίζετε τον αντισυμβαλλόμενό

σας πρώτα ως άνθρωπο! 

Γενικά μην προσφεύγετε ποτέ στα δικαστήρια αν πρώτα δεν εξαντλήσετε κάθε περιθώριο

συνεννόησης με τον ενοικιαστή σας! 

Η απελευθέρωση των μισθώσεων στην Ελλάδα δεν έχει στόχο της τις εξώσεις, αλλά τις

νέες δίκαιες συμφωνίες μεταξύ των ιδιοκτητών και των υπαρχόντων ενοικιαστών! 

Ιδιαίτερα σήμερα, είναι καθήκον μας να στηρίξουμε με κάθε τρόπο τους επαγγελματίες και

τις επιχειρήσεις της χώρας μας, και στα κέντρα των πόλεων, που χειμάζονται ιδιαίτερα,

αλλά και στις τοπικές αγορές!

ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΕΝΟΙΚΙΑΣΤΕΣ
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Σας υπενθυμίζουμε ότι η εκμίσθωση ακινήτου αλλά και κάθε τροποποίηση,

αναπροσαρμογή μισθώματος κλπ., κάθε ενέργεια ή και παράλειψή σας, μπορεί να έχουν

σοβαρότατες έως και ανεπανόρθωτες συνέπειες! 

Να είσαστε λοιπόν πάντοτε προσεκτικοί στο τι συμφωνείτε, ακόμη και προφορικά, και τι

υπογράφετε, και γενικά να μην κάνετε καμιά ενέργεια, ιδιαίτερα στις νέες εμπορικές

μισθώσεις, αν δεν συμβουλευθείτε προηγουμένως το Δικηγόρο σας και τα Γραφείο

Ενημερώσεως Οργανώσεων ιδιοκτήτών ακινήτων όπως η ΠΟΜΙΔΑ ή η ΕΝΙΑΘ, ειδικά αν

δεν έχετε προηγούμενη εμπειρία από εκμισθώσεις ακινήτων! 

Γι αυτό πρέπει να είστε πάντοτε ενεργά και ενημερωμένα μέλη παρόμοιων οργανώσεων!

ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΕ ΚΑΘΕ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗ
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